

# 當今世界最取著名的大提琴家

## 中大之子馬友友（下）

● 汪清澄（盧雅文校訂）

### 名家氣度與眾不同

遺憾。

大提琴的體積比小提琴大十二倍，大提琴家一定有名琴相伴，一把名琴動輒價值美金千萬元。友友擁有兩把名琴，製造年代都在兩百七十年以上。一把是一七一二年製造，曾為杜普蕾擁有，由製琴名家大衛朵夫製的史特拉第瓦里琴。另一把是一七三三年，製琴技術高超的蒙塔納製的蒙塔納琴。他的老師羅斯送給他的一隻名弓。友友把兒子秉丘（Nicolas）和女兒秉蘭（Emily）的照片，貼在琴匣上，表示彌補不能常陪伴他們的

奏，一定要帶著他的名琴，這是他最好的工作夥伴，為了保護名琴，必須要有個安全的位置，所以搭飛機時也為他的寶貝大提琴買一張票。

由於趕時間東奔西跑，也有閃神發生意外的事。有一次為了趕時間排練，心裏想的事情很多，匆忙中下了

車，把史特拉第瓦里名琴留在計程車上，第二天消息登在報上，全美國都知道了，計程車駕駛好心，毫髮無傷的送還了給他。

又有一次在休息時，他把名琴放

在地上，合作的搭檔不小心，一腳踩

下去，琴身破了一個洞，他除了叫一聲「哇哩！」外，沒有責備踩琴的朋友，而是自責沒有放在安全的地方，連忙微笑表示：「沒關係！沒關係！」他如果責怪朋友，會使朋友更難過，也不能解決問題，由此可看出大提琴家的氣度，是與眾不同。

### 葛萊美獎得十五次

還有一次在演奏時，有根琴弦突然斷了，他不慌不忙的站起來，向聽眾一鞠躬，抱著提琴立刻回到後台，很快換上新弦，高興地回到台上，繼

(下) 友友馬子之大中

續演奏，立即獲得滿場聽眾熱烈的鼓掌。

友友曾來台灣演奏多次，有一次因轉搭飛機，搬動時琴的部分脫了膠，可能一時修不好，他向收藏有名琴的奇美文教基金會董事長許文龍商借，許董事長二話不說，慷慨爽快答應，在文藝界傳為美談。不過友友的名字，在演出前，已由琴師張漢欣搶修好了。

一九八三年日本《音樂之友》雜誌，請當代最有名的樂評家，共同推薦音樂各個領域中，表現最傑出的人，友友被列為「最傑出的大提琴家」，且是唯一的東方人，中國人。被認為是二十世紀最傑出的天才，也是未來「大師級」的人選。

### 友友錄製的「巴哈無伴奏組曲」

### 唱片，一九八四年獲得美國《票房雜

誌》最暢銷古典音樂獎。他在哈佛大學廣泛的選修了多種學科，又經常旅遊世界各地，接觸各種語言文化，見

多識廣，對於任何事物，具有卓越看法和處理能力，加上微笑、快樂、直率又謙遜有禮風度與氣質，多方面耀眼的才華，很自然地受到眾多樂迷的喜愛和歡迎，名氣也就愈來愈響亮。紐約時報名記者傑米·詹姆斯（Jamie James），讚揚友友是當今世界數一數二的大提琴家，「友友」幾乎是婦孺皆知，無人不曉的名字。

一九八五年二月，受世界矚目，象徵音樂界極高榮譽的葛萊美獎，管弦樂獨奏古典音樂表演獎，頒給了友友，他是二十八年來第一個得獎的中國人。以後祇要他參加，便一定得獎。

作為一位國際著名的音樂家，一年有一百多場的演奏，幾乎每三天就走於機場、旅館及演奏廳，趕赴一場又一場的表演，是相當辛苦的，一年中難得全家聚在一起，有時連媽媽盧雅文也不知道，友友現在那裏，必須要撥電話去問經理人。

，至今為止，他已得過這項大獎十五次以上了，有時還雙喜臨門，同時獲得「協奏曲」及「室內樂」兩個獎。

友友的兒子秉丘，一九八三年生，今年二十四歲了，哈佛大學畢業已一年，在紐約從事商業有關工作。女兒秉蘭一九八五年生，二十一歲，唸哈佛文科二年級。在他們成長階段，最需要父母陪伴照料，但友友經常不在家，把兩個孩子交給吉兒一人照顧使音樂與感情融合，又懂得法文、德文、英文，從小在家由父母督導學中文，能說、能寫、能讀，他理解力強記憶力好，反應又快，所以他的每一舉一動，充滿了活潑、機智、風趣，和各色各樣的人都談得來，大家也樂於和他親近。

### 趕赴表演相當辛苦

友友的成功，因素很多，主要的是他肯努力，喜歡思考，推陳出新，使音樂與感情融合，又懂得法文、德文、英文，從小在家由父母督導學中文，能說、能寫、能讀，他理解力強記憶力好，反應又快，所以他的每一舉一動，充滿了活潑、機智、風趣，和各色各樣的人都談得來，大家也樂於和他親近。

爸，不及格的丈夫。吉兒很了解，是一個溫柔體貼的妻子，在友友聲譽正隆的時候，全世界的音樂會不斷邀約，有的是不能拒絕的。為了取得事業和家庭的平衡，友友曾下了個決定，把一年中家人的生日和重要紀念日記下來，要求經紀人不安排演奏活動，以便回到家裏和家人歡聚。

無演奏期間，友友喜歡慢跑鍛鍊身體，這是養身方面，保持「動」的原則，養心方面，注重要「靜」，下棋、看書或寫中國的方塊字，他一直認為他寫的中國字不夠漂亮，生為中國人，有負爸爸的要求。

一九八八年他應邀參加美國總統布希的就職典禮表演，全世界都能從電視實況轉播中，看到他的表演，這是音樂家很高的榮譽。

### 要向前走創新求變

有人問他，如果能投胎再來人間，你想當什麼？他笑笑回答：「我想

當蟑螂和蚊子，因為牠們是全世界最無用的動物，我想當當看。」這當然是一則笑話。

友友偶爾也作曲，嘗試作曲之後再去拉琴，他無法形容得到了什麼樣的啟示和靈感，以及擁有那種解脫的感覺。他回想巴洛克時期，音樂家通常在自己臨場時，才加上變奏低音部分，這是一種促成瞭解音樂之間相互關係極為重要的方法，可是今天幾乎沒有人這樣作了。也就是這個原因，他對爵士樂有特別的偏愛。爵士樂允許在一定範圍內，作個人的發揮。他相信即使是成功的音樂家，也能經由這樣的程序，學到不少東西。

友友認為，時代是不斷變化的，不僅向後看，也要向前走，創新求變，是他一貫的思想，也是他最愛做的事。

友友和黑人爵士樂作曲家及歌手麥可·費應 (B. MC Ferrin)，意見契合，一九九一年有一天，他想作一項創新的音樂實驗，向麥可說：「用你的聲音來和大提琴合奏，看看效果如何？」他把麥可的聲音當成另一種樂器，和他的大提琴一起來演奏。這

一項錄音專輯取名《天籟》是由幾首曲子，重新編的《黃蜂進行曲》，及《催眠曲》不斷的修改，以求達到最好的效果。

《天籟》專輯推出後，受到廣大聽眾的矚目。具有保守思想的人，對於傳統古典音樂被改造，不能接受，給與反面的批評。但是大多聽眾，認為很有創意，別有風味。這張專輯，曾榮登暢銷金榜長達兩年之久。使友友從大提琴家偶像，變成年輕人心目中，最有氣質的明星。

友友認為，時代是不斷變化的，不僅向後看，也要向前走，創新求變，是他一貫的思想，也是他最愛做的事。

### 聽到人性知我心意

一九九一年八月二十八日友友的父親也是他的啟蒙老師馬孝駿博士，中風兩年後在紐約逝世，享年八十歲，使他甚為悲傷，為了對父親的思念

， 在即將舉行的演奏會後，都加演一  
首「無言曲」。

喜歡思考求變的友友，和作曲家研究，想出一個新花樣，把大提琴連接到電腦上，利用新科技，使一把大提琴聽起來像幾十把大提琴。他又和舞蹈家合作，使巴哈樂曲與日本傳統舞蹈，同台演出。他一直努力探索，做一個活力四射，積極進取的音樂家。

為了讓巴哈那六首《無伴奏大提琴組曲》改頭換面，最古典的結合現代的概念，友友四十三歲時花了五年時間，找了六個不同領域的藝術工作者，耗資六百五十萬美元，將每一首組曲，配上一部精心拍攝的影片，名為《巴哈的六個靈感》，用現代的觀點，重新詮釋音樂的內涵，把巴哈的音樂意味，深長地演繹出來。許多音樂家都視為是高障礙，但是他做到了。一九八四年他說服了「新力博得曼音樂」，出版了巴哈組曲集，長賣不

衰，並奠定了他在該公司首席古典音樂家的地位。

中國人血統的父母，出生在法國，成長在美國，有三種文化背景的友友，發現每種文化都有它的價值，就像每位作曲家的作品，都有他的特色一樣。他愈來愈發現，不同文化的人類，相同的地方比相異的地方多，至少音樂是如此，凡是好的音樂，都表現了某種程度的人性，這也正是他想要向聽眾表達的。

友友表示，如果你在我的音樂中，聽到了人性，你就知道我的心意，也是我對這世界有所貢獻了。

### 專輯問世佳評如潮

一九九三年他接受「地平線影視製作」單位的建議，音樂不祇是存在無線唱片公司、及哥倫比亞唱片公司（現為新力博得曼音樂），錄製專輯古人的樂譜裏，它還有更開闊的天地（見外，一年約兩次和友友相聚。），更多的風格。他停止了演奏，到非洲去體驗布希曼人的文化與音樂語言。

巫醫治病，記錄他們的歌舞、狩獵、祭典等樂曲，研究如何將這些不同的文化，轉換為自己的感覺，藉音符用大提琴表達出來。

從前大家對大提琴的感覺，好像祇是樂團中從角落裏發出沉重的聲音，一個表情嚴肅的演奏人，在那裏埋頭苦幹。如今經友友做了另一番努力，使得大提琴變化出寬廣多樣的風格，因而大提琴家的地位，也就跟著提升了。

哈佛大學為了提升校譽，聘請友友為駐校藝術家，並分配有住屋。媽盧雅文一人獨住紐約長島，姐姐友乘住皇后區近郊，除了在音樂會場相見外，一年約兩次和友友相聚。

友友在哈佛大學畢業後，為美國無線唱片公司、及哥倫比亞唱片公司（現為新力博得曼音樂），錄製專輯（見外，一年約兩次和友友相聚。），更多的風格。他停止了演奏，到非洲去體驗布希曼人的文化與音樂語言，便佳評如潮，此後幾乎每年都有

各種專輯發表，有時一年有八種之多，其中還有電影。一九九一至一九九二年，友友與艾克斯憑兩張布拉姆斯的唱片，兩度奪得葛萊美獎的桂冠。有很長一段時間，他和好友鋼琴家伊曼紐爾·艾克斯（Emanuel Ax）聯手搭檔表演。

### 絲路計畫完美融合

友友也關心下一代，投身年輕人的音樂教育工作。每年夏天都參加「檀格塢音樂節」，有三十多萬人匯聚來聽音樂會，享受寧靜美麗的鄉村風光。他演奏室內樂，指導學生；輔導室內樂組合，教授大師班（有音樂天才的年輕學生）課程，以及為學生音樂事業的發展，提供建議。

友友有強烈的好奇心和求知慾，對中華民族及世界優秀遺產的文化追求，一九九八年籌劃了「絲路之旅音樂的探索」，由地中海到太平洋，他研究亞洲音樂和歐洲音樂，過去幾百

年來是如何互相影響，對這一課題的調查，啟動了「絲路計畫」。

進入二十一世紀，他投入大量的精神和經費，如傘狀組織般的運作，組織亞洲音樂學者系列講座，邀約絲

檀格塢夏季研討會，希望東西方的音樂家們，互相將各自獨特的音樂，介紹給對方，作一種跨文化的對話。

這樣的活動，深深吸引了友友，尤其是亞洲各種不同的弦樂器，如蒙古的馬頭琴、微型小提琴，伊朗弓型魯特琴，印度薩蘭吉琴等。由於研討會舉辦成功，他組織了多場音樂會，在全美各地巡迴演出，並創作了新的演出組曲。

### 絲路計畫的第一張CD叫「獨奏

」，由中國作曲家盛宗亮用七種民族傳統曲調，改編成大提琴曲，以傳達音樂的不事雕琢與原始之美。

他的絲路計畫，關注所有能在民族與古典之間，架起橋樑的音樂，他

要把絲路上各國多種不同曲風的音樂，作完美的融合。最具挑戰性的CD

，叫做「絲路之旅：陌生人相遇」，有多種不同的樂器一起演奏。

### 中大要頒名譽博士

藉由檢視絲路的文化，他組織的團隊，期望能照亮沿途國家的遺產，並找出能代表今天的聲音。他相信在

擴大自身對於世界觀點的同時，也能加深對於自己生活與文化的了解。透過這一絲路之旅，希望植下新藝術及文化成長的種子，並且為世界上現存的傳統與聲音而慶祝。

友友今後的下一步，還要做些甚麼，很難預料，但可以肯定的是不同風格的音樂創建。

走筆至此，收到友友的媽媽八十歲的盧雅文來信，她說最近得到消息，今年以色列頒了一個特殊獎給友友，獎金為一百萬美元，他已全部捐給了「絲路計畫」。丹麥也將在十月

廿五日，頒一個最優秀大提琴獎給他，他是第一個獲得這項大獎的中國人。

雅文說友友的成長和教育，統統由父親孝駿博士主宰，因為他是幼兒音樂博士，懂得幼兒心理生理。她僅教了一些表演方面的要點，要友友如何表達歌曲裏感情。

她曾對友友說：「現在世界很亂，生活要簡單，留些錢作必要的用途

。」友友回答：「媽！我賺的錢，一半都捐出去了，想為世界作些貢獻。」

雅文說，在國外生活，她學會了從不過問兒女賺了多少錢，知道他們生活過得好，健康平安的活著，就很滿意了。

國立中央大學校長李羅權博士表示，他在美國曾見過馬友友，但不知道他是中大之子，當筆者告訴他這個

信說，友友實在太忙了，一年中有好多各國有名的大學，都要頒名譽博士給他，時間都很難安排。中央大學母

校的好意，希望能有機會領受。

## 聖文書畫

# 張大千傳奇

王成聖編著

廿五開本穿線平裝  
定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖·張大千的故事·樂怒人畫傑人豪張大千·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老·大師·手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峰造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒雪盦隨筆·喻鐘烈我的表哥張大千·馮幼衡他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張群輓張大千葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·賓景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價參佰元，郵撥〇七三九三三三一一二號聖文書局帳戶立即寄書。